



# 秋游何必远行,宁海的秋天风景如画

● 记者 潘璐璐

金秋十月,秋高气爽,正是秋游好时节。出游迎秋,也不用太远,缤纷的宁海乡间,便有好风景。

## 力洋大山坪,百日草竞相盛放

听说,力洋镇文正村王家大山坪上的花海基地,近80亩梯田花海正绚丽开放,和青山绿水相互辉映,勾勒出一幅充满诗意的田园风景画。

大山坪上视野开阔,风景比较好,能俯瞰胡陈港和力洋港,澄江如练;也可以看到沧海桑田,映着日出日落的光辉,身心俱醉。

十月的秋风一吹,近百亩百日草竞相绽放,摇曳生姿,红的、橙的、粉的、白的……花的颜色多到让你眼花缭乱,仿佛置身一个童话世界,大抵任何高明的画家也调不出这所有的色调。

花海在山顶,车子可以开到,但山路不宽,没有停车场,车多恐怕会拥堵,建议大家把车停在山脚,步行一小时上山。这片百日草花海的花期有六七十天,可持续至11月底。

在文正村观赏花海后,还能去附近村庄游玩,力洋镇各类旅游资源还是很丰富的。古村、老宅、深巷是力洋的面容;硕果、沃土、海鲜也是力洋的印记。这个依山傍海的千年古镇,婉转流长的故事从它身边走过,如今的它安静从容,看漫山硕果,一眼千年。

力洋有很多古村,古村里有不少老宅子,通常,在一棵参天的茂盛老树附近就能找到一座气派的老宅子。沿着卵石铺就的道路向前走,苔藓绿得很肆意,去古村里感受一份宁静,这对常住城市的人来说,是不可多得的静谧。

老宅子的古墙在雨水的冲刷下斑驳陆离,窗扉紧掩,扛下了多少岁更迭、沧桑记忆。厚重的

木门悄然无声,只有慵懒的猫在阳光下眯眼。

力洋古镇至今已有1200余年历史,除了历史文化氛围笼罩着的力洋村,还有500多年建村历史的力洋孔村,是孔子后裔聚居的世外桃源,存留着孔子文化底蕴,唤起了许多人到这里探寻传统文化。

力洋附近的乡村旅游点还有茶院乡的许家山石头村,是宁波市迄今为止发现的规模最大保存最完整的石屋古村,石头村的名气已不用说了,一到节假日就能吸引众多游客来此打卡,感受石头建筑群的奇妙。整个村子都是由附近山上的青灰色安山岩质石材整块砌成,石质天然,排列巧妙,时间久了如同青铜器一般,俗称“铜板石”。

石头村位于山顶,周围都是山地,草木茂盛,古枫参天,翠竹亭亭,石景幽幽,炊烟袅袅,显得悠然清静,走进许家山仿佛走进一个世外桃源,许家山最大的特点就是这原始、荒野之美。

在茶院,一片茶园环绕的谷地中,有一座奇幻乐园——依山农场,吸引了城市里的人们纷纷携儿带女来这里度过快乐的时光。这里有骆驼、鸵鸟、孔雀等超多种类的萌宠在等着和孩子来场“零”距离的亲密接触。

中央花园是孩子们的游乐天堂,也是摄影取景的绝佳去处。农场标志性的小火车穿越花圃而过。园区里还有充气城堡、射箭、滑草、蹦床等,来遛娃是最适合不过了。



## 宁海湾,去山海小村看日落



在这入秋的季节,温柔的风吹走了燥热,秋高气爽,适合去户外放松,是时候来一趟强蛟,看渔家风情和现代户外休闲在这里如何奇妙地融合。

都说水是眼波横,山是眉峰聚,宁海湾就像一位绝代佳人横卧于象山港尾。在这里,你可以看海听海,追逐碧海蓝天,也可以享受最新鲜的美味海鲜,还可以去横山岛转转,亦或者去山海小村骆家坑感受乡村振兴……

横山岛风光无限,登山道四通八达,岛上山林茂密,满眼都是绿色,置身其中,有非常奇妙的感受,仿佛进入了原始森林。岛上四周新铺上了栈道,沿栈道走一圈,沙滩、大海……各种景观收入眼底。在这里,还能拥有最佳的看日出、日落的视角。

骆家坑村是今年宁海的网红村,花海、风车、天空、大海、泡泡屋,多种元素的聚集,满足了游客对山海小村、田园美景的期待,每逢节假日,骆家坑都会迎来众多游客。

薛上岙的房子,都被涂上了五彩墙绘,这里被称为彩石村。橙、蓝、黄、绿、紫……一路走去,连排都是马卡龙色房子,跳跃的色彩增加了村庄的风情。

在宁海湾,除了可以赶海、赏景、吃船餐,还能学到海洋知识。就在码头上,有一家海洋生物博物馆,这间不起眼的小博物馆,竟还是“中国十大最美湿地场馆”,收藏了3000余件海洋生物化石及标本,而且不收门票哦。

在强蛟镇峡山老街大井旁,还有一家“大井映象”渔文

化馆。场馆由一个清代的三合院改建而成,馆内布置分为摄影、油画、鱼拓、船模四大展示板块。在“大井映象”渔文化馆,市民游客可以通过现场布展的历史照片、古船模、渔俗文化等珍贵时代印记,了解强蛟海洋和渔文化的历史底蕴、民情风俗及文旅产业现状。同时,也可以在馆内进行艺术交流、渔文化体验及参加创作等活动。

玩累了走累了,如果想找一处地方小憩,“又见咖啡”是个不错的选择。这也是一个网红咖啡馆,纯白的外墙,弧形的玻璃窗,在装修上就非常吸睛。从店内飘出的咖啡香气和面包香气,更是诱惑了不少游客的味蕾。一个慵懒舒适的下午,点一杯香浓的拿铁,在店里听听音乐,或者端着咖啡坐在海边的露台上,都太惬意不过。

来强蛟怎么能不吃海鲜?除了可以去船上吃船餐,如果游客不想出海,也可以吃到新鲜海鲜。码头附近的峡山海鲜舫就是不错的餐馆,还有蓝湾食府、拾米海鲜楼、翁翁海鲜、良渔海鲜、宁海湾海鲜夜排档等,都是以海鲜为主的家常菜餐馆。

如果需要住宿,强蛟有几处精致的民宿和酒店。横山岛上的花筑·蜃海湾,真正称得上是海岛房,民宿门口有一大片沙滩,适合亲子游客入住。

从码头稍稍驱车十几分钟,就能看到特色民宿挪亚听海小筑,不论是公共区域还是房间,都充满了夏威夷风情。民宿外圈也有一大片柔软的沙滩,户外可以烧烤,草坪上可以野餐,还有独一无二的观景平台。

## 森林温泉大道, 感受“最美精品线路”

最近,宁波今年上半年度“精特亮”创建工作系列考评活动结束,其中评选出5条“最美精品线路”和5个“最靓特色街区”。宁海森林温泉大道光荣上榜,不如就在这个周末,一起去森林温泉看看吧。

宁海森林温泉大道起点为高铁宁海站,终点至深甽镇马岙村,全长36.8公里。该线路集温泉度假、乡村休闲、森林康养于一体,沿线有国画大师潘天寿故里、宁波第一长寿村河洪村、三教圣地雁荡山谷、沙地文化艺术村、宁海森林温泉省级旅游度假区、中国首家宁海安岚、《资治通鉴》作者胡三省故里、中国历史文化名村龙宫村、中华文化名茶望海茶原产地等主要景点。

梅林街道的河洪村,又叫长寿村,宁波市首批长寿村之一。河洪村位于凫溪河畔,是一个近千年的古村。村庄背山面水,田园风光,古宅错落、古井遍户、古树林立,沉淀出深厚的人文底蕴。河洪村还有一款网红糕叫长寿糕,寓意、颜值、味道都很好,去的话一定要去尝尝。

梅温慢行步道,整条慢行系统绿道沿凫溪河道北岸溯源而上,串联河洪长寿村、雁荡山瀑布、温泉艺术村等,一期全长约20公里,工程总投资1.55亿元。该绿道采用的彩色沥青路面技术是宁波市首次引进国内领先的彩色铺装技术,具有耐久性和耐看性以及较高的抗滑性和行走舒适度。

从宁海高铁站下车,打车约20分钟,便可抵达国家级生态示范区——宁海森林温泉旅游度假区。宁海温泉文化艺术村就位于此处。园内共有12栋建筑,面积1200多平方米,分布着展厅、工作室、接待处等

不同功能的区域,格局简洁大气,错落有致,兼具实用性和艺术感。艺术村里常年有艺术展,运气好的话,就能免费看到艺术家的大作。

宁海森林温泉是省级旅游度假区,眼下,这里正上演着“醉美秋景”。在这里,观赏梯田层叠、千年古树错落、万亩层林尽染,还能静享森林温泉。登山赏景,品尝山果,别有风味。

深甽镇龙宫村也是一个信步漫游的好去处。龙宫村四面环山,群峰起伏,中间就是一块天然的盆地,酷似世外桃源。生活在村子里的祖辈们,以耕读传家。

位于村西北的龙潭深不见底,碧水相映,常年不枯竭,传说这是蛟龙栖身之地,龙在这里腾云驾雾,及时行雨消旱,使当地的村民年年丰衣足食。此龙潭又状如宫殿,故名为水晶宫,村庄也因此而得名龙宫。

深甽产出的宁海名特优农产品里,不得不提望海岗茶。晴好的日子里,被葱翠茶园环绕的望海岗村显得格外醒目,拥有绝美的茶园景致。茶以山名。这里,就是望海茶的发源地。

望海岗位于天台山余脉,国家级森林公园南溪温泉之巅的千米高山之上。终年云雾缭绕,无任何污染。隐隐绰绰,海天相连,风光无限……在山峦起伏间,圆润成块的茶树,依山绵延起伏,形成了成片的荡漾绿海。

看着满眼的绿色,身边弥漫着淡淡的茶香,一路信步观赏,既锻炼了身体,又陶冶了情操。站在茶园高处俯视,满山绿意尽收眼底,高低不一的山峦错综环绕,让整个茶园更富有层次感和立体感。

